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Πόσο τελικά θα απέχουν τα δυο σώµατα; 

Σε ένα οριζόντιο επίπεδο ηρεµούν δυο σώµατα Α και Β µε µάζες 

m1=1kg και m2=2kg αντίστοιχα απέχοντας κατά d=1m. Το Β σώµα 

είναι δεµένο στο άκρο οριζοντίου ελατηρίου σταθεράς k=40Ν/m, 

το οποίο έχει το φυσικό µήκος του. Ο συντελεστής τριβής των 

σωµάτων µε το επίπεδο είναι µ=0,8, ενώ g=10m/s2. Σε µια στιγµή εκτοξεύεται το σώµα Α µε αρχική ταχύτη-

τα υ0=5m/s, µε κατεύθυνση προς το σώµα Β και κατά µήκος του άξονα του ελατηρίου, όπως στο σχήµα. 

i)  Να υπολογίστε την ταχύτητα του σώµατος Α ελάχιστα πριν την κρούση. 

ii) Ποιες οι ταχύτητες των δύο σωµάτων µετά την µετωπική ελαστική τους κρούση; 

iii) Ποια θα είναι τελικά η απόσταση των δύο σωµάτων όταν ακινητοποιηθούν; 

iv) Τι ποσοστό της αρχικής κινητικής ενέργειας του Α σώµατος µετατρέπεται συνολικά σε θερµική ενέρ-

γεια εξαιτίας της τριβής; 

Απάντηση: 

i) Εφαρµόζουµε το Θ.Μ.Κ.Ε. για την κίνηση του σώµατος Α 

από την αρχική θέση, µέχρι ελάχιστα πριν την κρούση και 

παίρνουµε: 

Κτελ-Καρχ=Ww+WΝ1+WΤ1  (1) 

Όπου Ww=WΝ=0, αφού οι δυνάµεις είναι κάθετες στην µετατόπιση, ενώ από την ισορροπία στην κα-

τακόρυφη διεύθυνση έχουµε Ν=W=m1g και άρα Τ1=µ·Ν1=µm1g, οπότε η (1) δίνει: 
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ii)  Για τις ταχύτητες µετά την κεντρική ελαστική κρούση των δύο σωµάτων έχουµε: 
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iii)  Το Α σώµα θα κινηθεί προς τα αριστερά  και στο διπλανό 

σχήµα έχουν σχεδιαστεί οι δυνάµεις που ασκούνται πάνω 

του.  

Εφαρµόζουµε το Θ.Μ.Κ.Ε. για την κίνησή του µέχρι να στα-

µατήσει και έχουµε: 

Κτελ-Καρχ=Ww+WΝ1+WΤ1 → 

→⋅−+=− λµυ oxgmm 11
2
11 00

2

1
0   

B

d
w
→

→

→
T

N1

1



Υλικό Φυσικής-Χηµείας   Κρούση 

 www.ylikonet.gr 2

mm
g

x o 16

1

108,02

1

2

2
1

1 =
⋅⋅

==
µ

υ
λ  

Εξάλλου το Β σώµα θα κινηθεί προς τα δεξιά και µε εφαρµογή του Θ.Μ.Κ.Ε. µέχρι τη θέση που θα 

µηδενιστεί η ταχύτητά του παίρνουµε: 

Κτελ-Καρχ=Ww2+WΝ1+WΤ2+WFελ → 

Όπου επίσης Ww2=WΝ2=0, Τ2=µm2g ενώ WFελ=Uελ,αρχ-Uελ,τελ, οπότε: 
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x2=0,2m ή x2=-1m  

όπου η αρνητική τιµή απορρίπτεται, αφού x2 είναι το µέτρο της µετατόπισής του. 

Το ερώτηµα που ανακύπτει  είναι τι θα κάνει το σώµα Β, µετά τον µηδενισµό της ταχύτητάς του; 

Εξαιτίας της δύναµης του ελατηρίου, το σώµα τείνει να κινηθεί προς τα αριστερά, αλλά τότε η τριβή 

αλλάζει φορά, όπως στο διπλανό σχήµα. Αλλά Fελ=k·x2=40·0,2Ν=8Ν ενώ Τορ=µm2g=0,8·2·10Ν=16Ν, 

συνεπώς η δύναµη του ελατηρίου, δεν µπορεί να κινήσει το σώµα, το οποίο θα παραµένει ακίνητο δε-

χόµενο στατική τριβή µέτρου Τστ=8Ν. 

Συνεπώς η τελική απόσταση των δύο σωµάτων όταν σταµατήσουν είναι d1=x1+x2=0,2625m. 

Να σηµειωθεί εδώ, ότι δεν µας δόθηκε ο συντελεστής της οριακής στατικής τριβής, οπότε δεχτήκαµε 

ότι είναι ίσος µε τον συντελεστή της τριβής ολίσθησης. 

iv) Αρχικά η µηχανική ενέργεια του συστήµατος είναι ίση µε την κινητική ενέργεια του Α σώµατος, δη-

λαδή: 

Καρχ= ½ m1υ0
2= ½ ·1·52J=12,5J. 

Τελικά η µόνη µορφή µηχανικής ενέργειας, είναι η δυναµική ενέργεια του ελατηρίου: 

Uτελ= ½ kx2
2= ½ ·40·0,22J=0,8J 

Άρα η απώλεια της µηχανικής ενέργειας,  η οποία µετατρέπεται σε θερµική είναι Καρχ-Uτελ και το ζη-

τούµενο ποσοστό είναι: 
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Σχόλιο: 

Προφανώς θα µπορούσαµε να βρούµε την θερµική ενέργεια από τα έργα των δύο τριβών: 

Qθ=|WΤ1|+|WΤ2| =Τ1(d+x1) +Τ2·x2= µm1g· (d+x1) +µm2g ·x2 → 

Qθ=0,8·1·10·1,0625J+ 0,8·2·10·0,2J=11,7J 

Προτιµήθηκε η πρώτη αντιµετώπιση, επειδή µας καλύπτει σε κάθε περίπτωση που µπορεί να έχουµε και µη 
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ελαστική κρούση. Ουσιαστικά, προτιµήθηκε ο υπολογισµός της αρχικής και τελικής µηχανικής ενέργειας 

και µέσω αυτού η απώλεια της µηχανικής ενέργειας. 

dmargaris@sch.gr 

 


